

РУКОПИСНЫЕ СОБРАНИЯ ЦЕРКОВНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ В БИБЛИОТЕКАХ И МУЗЕЯХ РОССИИ

Сборник докладов конференции 17-21 ноября 1998 года, Москва



РУКОПИСНЫЕ СОБРАНИЯ ЦЕРКОВНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ В БИБЛИОТЕКАХ И МУЗЕЯХ РОССИИ

Сборник докладов конференции 17-21 ноября 1998 года, Москва

Под общей редакцией протоиерея Бориса Даниленко



Москва 1999

В. Н. Афонина (Российская государственная библиотека, Москва)

Собрание Московской Епархиальной библиотеки. Фонд 558

11 мая 1863 г. в день памяти святых учителей словенских Кирилла и Мефодия состоялось официальное открытие Московской Епархиальной библиотеки. Потребность в ней как в центре и опоре духовного просвещения, образования и общения для духовенства и широких кругов мирян, интересующихся религиозно-нравственными проблемами, осознавалась давно, но практическая работа началась в 1859 г. Тогда по распоряжению митрополита Московского Филарета (Дроздова, 1782 — 1867) для библиотеки было передано удобное помещение в здании упраздненного Высокопетровского духовного училища (угол ул. Петровки и Крапивенского пер.), начато собирание книг. Распорядителями (фактически организаторами библиотеки) митрополит назначил архимандрита, настоятеля Данилова монастыря Иакова (Кроткова) и протоиерея Предтеченской что под Бором церкви Ивана Николаевича Рождественского.

История Московской Епархиальной библиотеки неотделима от истории Московского Общества любителей духовного просвещения — ее вполне справедливо называли Библиотекой при Обществе. Создавались они одновременно: на собрании московского духовенства 4 ноября 1862 г., посвященном организации Епархиальной библиотеки и подготовке к ее открытию, было решено создать при ней ученое общество, которое объединило бы силы духовенства и лиц других званий, сочувствующих делу распространения христианского просвещения. Сам митрополит Московский Филарет составил «Положение об образовании Московского Общества любителей духовного просвещения», и на торжественном собрании, в мае 1863 г., оно было единогласно принято. 22 июня того же года император Александр II утвердил «Положение», и 17 сентября 1863 г. в помещении Епархиальной библиотеки митрополит Филарет после торжественного молебна Пресвятой Троице открыл новое Общество, попечителем которого он состоял до своей кончины. После митрополита Филарета все последующие митрополиты Московские были попечителями Общества, деятельно помогая библиотеке организационно и материально¹.

¹ Извеков Н.Д. Исторический очерк полувековой жизни и деятельности Московского Общества любителей духовного просвещения. М., 1913; Копьев Н.А. Двадцатипятилетие Общества любителей духовного просвещения (1863 — 1888 гг.). М., 1888; Филарет (Дроздов), митроп. Положение об образовании Московского Общества любителей духовного просвещения. М., 1863; Полувековой юбилей Общества любителей духовного просвещения. М., 1913; Сборник, изданный Обществом любителей духовного просвещения по случаю 25-летия его деятельности. М., 1888.

В. Н. АФОНИНА 166

По свидетельству современников главная заслуга в создании библиотеки принадлежала архимандриту Иакову (в миру — Алексей Иванович Кротков, был диаконом в церкви Параскевы в Охотном ряду, учителем Донского и Перервинского училищ, настоятелем Дмитровского, затем московского Даниловского монастырей, с 1870 г. епископ Муромский, в 1883 г. стал настоятелем Донского монастыря, где и скончался 74 лет в 1885 г.) Поздравляя его с епископской хиротонией, И. Н. Рождественский отмечал: «Вы испросили здание для библиотеки, вы устроили помещение для книг, вы собрали книги, целые библиотеки приобретены и перенесены вами в Епархиальную библиотеку; до 700 рукописей — этих драгоценных памятников древнецерковной письменности из сырых и темных хранилищ, почти недоступных прежде для любителей церковной древности, извлечено вами и перенесено в епархиальную библиотеку для общего пользования...»². Кроме большой организационной работы в библиотеке, добывания для нее средств, собирания книг и рукописей, архимандрит Иаков вел большую просветительскую и проповедническую работу в своей библиотеке, сделав ее одним из признанных центров духовной жизни Москвы. Он был организатором и первым председателем Московского Общества любителей духовного просвещения, определив многие плодотворные направления работы Общества, в том числе его издательскую деятельность, приобретшую уже при его жизни значительный размах³. Епископ Иаков (Кротков) был основателем рукописного собрания Епархиальной библиотеки, часть которого хранится ныне в Российской государственной библиотеке. Им же было пожертвовано в библиотеку значительное собрание книг и рукописей 4.

Благодаря активным действиям ОЛДП, его постоянной заботе о библиотеке, материальной поддержке московских митрополитов и всей Московской епархии (так, в 1910 г. по постановлению московского епархиального съезда духовенства и мирян был назначен отпуск 1500 руб. ежегодно на содержание и комплектование библиотеки⁵ из просветительских капиталов Московской епархии), — Московская Епархиальная библиотека быстро стала крупнейшей и образцовой духовно-просветительской библиотекой России. Как отмечал в дни празднования 50-летия ОЛДП его председатель Н. Д. Извеков, «библиотека за 50 лет существования Общества, заведующего ею, с небольшого собрания книг возросла в громадную и единственную в России, разумея епархии, духовную сокровищницу, заключающую в себе до 1264 рукописей, книг до 22~000 названий в 30~000 томах и журналов до 400 названий»⁶.

В 1903 г. библиотека разместилась в специально отстроенном и прекрасно оборудованном помещении в Московском Епархиальном доме (Лихов пер., дом 6), и возможности роста библиотеки и работы с читателями значительно рас-

² Московские Епархиальные ведомости. — 1870 — № 6.

³ Извеков Н.Д. Указ. соч. — С. 135-136.

¹ Собрание Отдела рукописей РГБ, фонд 206 (ОЛДП). — К. 34, п. 7, ед. хр. 3 и 4: списки книг, поступивших от Иакова, епископа Муромского.

 ⁵ Извеков Н.Д. Указ. соч. — С. 120-128.
⁶ Извеков Н.Д. Указ. соч. — Чтения в Общесте любителей духовного просвещения. — 1913. — Вып. 4 (июль-август). — С. 84.

ширились. Особенностью ее было то, что она явилась памятником благотворительности: началась библиотека с пожертвования книжных собраний, и до самой ее гибели подаренные и переданные по завещанию в основном от духовенства книги и рукописи составляли значительную часть ее фондов. Материалы архива библиотеки в РГБ (в составе архива ОЛДП, фонд 206) содержат многочисленные списки книг и рукописей, подаренных ей. Среди жертвователей митрополит Филарет (Дроздов), профессор Московской духовной семинарии К. И. Невоструев и его брат, протоиерей Московского Казанского собора А. И. Невоструев, епископ Иаков (Кротков) и члены Императорской фамилии, граф А. П. Толстой, священники А. М. Иванцов-Платонов, В. Руднев, М. Соловьев, А. Колычев, М. Богословский, епископ Симбирский Евгений, архимандрит Новоголутвина монастыря Тихон, профессор С. Г. Терновский и многие другие⁷. Архив Московской епархиальной библиотеки в составе архива ОЛДП в фондах ОР — впечатляющее свидетельство возвышенного усердия московского духовенства на ниве духовнонравственного просвещения народа, а также в деле изучения духовной жизни всей России XIX-XX вв. Дарили книги, целые библиотеки, жертвовали деньги, на которые ОЛДП целенаправленно и очень квалифицированно составляло книжное, газетно-журнальное и рукописное собрание, способное удовлетворить запросы и исследователей, и просветителей, и проповедников, и учащихся всех типов гуманитарной школы. Общество выполняло программу и пожелание, высказанные его основателем, митрополитом Московским Филаретом (Дроздовым) в письме Александру II (примерно 1860 г.): «Св. Церковь имеет нужду в ученых обществах, которые бы, состоя из ученых мужей православно-христианского духа и жизни, или занимались составлением книг, брошюр, и статей, заключающих в себе разрешение всех вопросов, волнующих общество, анализировали направление современных систем человеческого мышления, вызывали в русском обществе духовные потребности и доставляли им своими трудами полное удовлетворение или своим содействием по крайней мере облегчали исполнение всех подобных предприятий»⁸. Изданный к полувековому юбилею Общества любителей духовного просвещения «Систематический каталог книг Московской епархиальной библиотеки» (М., 1913, вып. 1-5, подготовлен зав. библиотекой Н. Д. Махаевым и С. И. Соколовым) показывает богатство и разнообразие собрания, в котором представлены не только религиозные, но самые широкие интересы русского общества, издания со всей России. Церковно-археологический отдел Общества собрал значительную коллекцию изобразительных материалов и вещественных памятников русской культуры (часть изоматериалов находится в РГБ)9. Рукописное собрание Епархиальной библиотеки в 1913 г. составляло 1264 ед. хр., но в дальнейшем было его пополнение, изменение состава (см., напр., в Архиве, папка 18, № 29: список древних рукописей и редких книг, пожертвованных Архангельскому музею Обществом любителей духовного просвещения).

⁷ Собрание ОР РГБ. — Ф. 206. — Қ. 34–35.

 $^{^8}$ Филарет (Дроздов), митр. Письмо Александру II (копия). — Собрание ОР РГБ, фонд 304/11. — № 259. — Л. 40.

⁹ См.: Церковно-археологический отдел ОЛДП. Отчеты за 1905...-1915 гг., Москва.

168 В. Н. АФОНИНА

В 1917 г. Московский Епархиальный дом был отобран большевиками у московского духовенства и библиотека передана в ведение Исторического музея 10. В 1918-20 гг. в библиотеку поступили: фундаментальная библиотека Московской духовной семинарии, библиотека епископа Феофана, бывшая приходской, по его завещанию, в церкви Николы в Толмачах; библиотеки профессоров Никольского и Иванцова-Платонова; протоиерея Иоанна Восторгова; библиотека Духовно-цензурного комитета; книги из Государтсвенного книжного фонда (т.е. конфискованые) и др. 3 октября 1921 г. Исторический музей, оставив у себя собрание рукописей и церковно-археологических предметов, передал библиотеку Государственному Румянцевскому музею в составе более 150 тысяч томов (на самом деле гораздо более, но часть книг не успели внести в каталоги). Московская Епархиальная библиотека стала филиалом № 2 ГРМ (филиалом № 1 была бывшая библиотека Московской духовной академии, соединенная с библиотекой Троице-Сергиевой Лавры — переданы в ГБЛ в 1931—33 гг.) Но уже в 1922 г. филиал был закрыт, и, на фоне общего жесточайшего погрома Русской Православной Церкви, был учинен настоящий погром лучшей церковно-просветительской библиотеки России.

Архив ГБЛ/РГБ хранит еще часть документов, свидетельствующих об этом преступлении (опись 14, ед. хр. 30: Материалы о передаче ГРМ бывшей Епархиальной библиотеки): под предлогом размещения в здании «центрального института инструкторов по народному образованию» Наркомпрос потребовал в августе 1921 г. срочно очистить помещение (часть книг оставив для «института»). Напрасно руководство Исторического музея, а затем ГРМ умоляло оставить библиотеку в специально для нее построенном, прекрасно оборудованном здании, указывая на полную невозможность вывоза ввиду отсутствия у ГРМ помещений, средств, предлагая другие здания для «инструкторов», обращаясь во все инстанции... Ответом был визит ЧК. Под явно надуманным предлогом («институт» фактически не работал, а формально просуществовал только до 1926 г.) «инструкторы» (зав. института М. Труш, зам. наркома Литкенс, нач. администрации наркомпроса Певельсон, под личным руководством зав. главмузея Н. Троцкой и т.п.) требовали невозможного — и летом 1922 г. часть библиотеки была срочно эвакуирована в ГРМ под угрозой отправить все на бумажную мельницу как белогвардейскую литературу. Теперь трудно установить, сколько смогли вывезти, но ясно, что далеко не все, и даже сравнительно небольшую часть. Книги растворились в общем собрании ГРМ11.

¹⁰ Московский Епархиальный дом был центром активной духовно-просветительской и общественной работы московского духовенства, напр., здесь прошло историческое епархиальное собрание, на котором от московской епархии был выдвинут кандидатом в Патриархи митрополит Тихон (Беллавин); в 1913−16 гг. во главе Епархиального дома стоял протоиерей Иоанн Восторгов, расстрелянный в 1918 г. как активный антибольшевистский деятель.

¹¹ При всей самоотверженности, рядовые работники РГМ не могли обеспечить сохранности привезенных книг: в архиве сохранились свидетельства о переписке «по поводу книгообмена» в 20-х гг. с иностранными фирмами (Harrassowitz, Lorentz, Baer, Paul Catin, Liebisch, Hersomann, Fock, American Library assotiation). В описях напротив перечня всех этих дел, также как дел «международной книги» в 30-х гг. стоит отметка «нет», т.е. сами дела утрачены. Изъятие, вероятнее всего, совершено в 30-е гг., когда архивом заведовал В.Эйгорн (кстати, именно ему принадлежала инициатива о переименовании ГРМ в библиотеку им. Ленина).

Рукописное собрание Московской Епархиальной библиотеки имело ту же судьбу, что и все собрание. Оно так же складывалось из пожертвований духовенства: например, епископ Иаков (Кротков) передал 45 ценных рукописей, братья Невоструевы 35, ценное собрание перешло от семьи священников Терновских и других. По настоянию епископа Иакова из московских монастырей были взяты рукописи, если монастырь не обеспечивал надлежащих условий для их хранения и изучения. Так, по указу Московской духовной консистории от 5 сентября 1863 г. № 6034 было передано 435 рукописей из Иосифо-Волоколамского монастыря, из московских Вознесенского девичьего, Новодевичьего и из Новоголутвина всего передано 162 рукописи и т.д. Особенной и по-своему ценной частью собрания были рукописи из архивов духовенства, прежде всего московского, но также и других епархий. В 1877 г. на собрании ОЛДП было принято предложение прот. В. П. Рождественского «О пользе открытия при епархиальной библиотеке особого отдела для собирания рукописей после кончины духовных лиц, их проповедей, ученых сочинений, переписки, а также и светских лиц, трудившихся на поприще духовного просвещения» 12. Эта работа привела, например, к формированию уникального собрания проповедей приходских священников XIX в., или к интереснейшим документам церковно-общественной активности духовенства и мирян в период революции (в архиве Московского Епархиального дома, ф. 206).

Полного описания собрания рукописей Епархиальной библиотеки составлено не было: известный московский археограф Е. И. Соколов по поручению ОЛДП работал над ним, но кончина в 1911 г. прервала работу, и описание осталось в рукописи незаконченным. В 1917 г. в журнале «Библиографическая летопись» В. Н. Перетц опубликовал небольшую статью «Рукописи Московской Епархиальной библиотеки», где на основании описания, составленного Е. П. Соколовым, инвентарных книг, и отчасти на основе личного осмотра в мае 1915 г., дал очень краткую характеристику 643 древним рукописям. Все они после революции оказались в ГИМе¹³, в ГРМ попало то, чем не заинтересовался музей — в основном рукописи XIX в. Особая история связана с архивом митрополита Филарета (Дроздова). Согласно его завещанию, архив поступил в Московскую Епархиальную библиотеку, бывшую детищем митрополита. В 1910 г. было издано «Описание бумаг митрополита Московского Филарета, хранящихся в Московской Епархиальной библиотеке», составленное протоиер. Н. Д. Извековым (председателем ОЛДП в то время). Архивные дела систематизированы по 13 разделам, кратко перечислены: всего указано 408 № №. Но в 1922 г. архив митрополита Филарета в ГРМ не поступал, не было его и в ГИМе. Зато совсем недавно, при более детальной проверке архива Троице-Сергиевой Лавры мне было отдано для переведения в собрание ТСЛ (т.е. из фонда 303 в фонд 304) несколько описей (инвентарных) дополнительной библиотеки Лавры, составленных в 1906 г. и дополняемых до 1913—15 годов. В конце Описи рукописей 4 явно поздние записи и, без сомнения, рукою Константина Михайловича Попова

¹² Н.Д. Извеков. Исторический очерк.... — С. 56.

¹³ См.: М.В. Щепкина, Т.Н. Протасьева. Сокровища древней письменности и старой печати. М., 1958.— С. 50-52: Епархиальное собрание рукописей.

— последнего библиотекаря Московской духовной академии, свершившего без преувеличения подвиг, сохраняя в нечеловеческих обстоятельствах библиотеку Академии и Лавры в течение более пятнадцати лет после революции. Две записи гласят: большой деревянный ящик с бумагами митрополита Филарета сотни папок, тысячи бумаг (точного числа ед. хр. не указано), включая огромную переписку, не отмеченную у Извекова. Следовательно, в условиях погрома библиотеки в Лиховом переулке ее хранители, вероятно В. П. Виноградов (арестован и погиб), Н. Д. Махаев, В. Н. Самуилов передали бумаги великого святителя, ныне причисленного к лику святых, в более тихое и безопасное место библиотеку Московской духовной академии (тогда филиал № 1 ГРМ). Без сомнения, у них были дружеские и профессиональные связи. При этом к епархиальному собранию были присоединены документы из другого места хранения. При передаче библиотеки Московской духовной академии в ГРМ в 30-е гг. эти ящики к нам, вероятно, не поступили: против записи стоит крупное «нет», поступила часть собрания. В 60-е гг., при составлении Описей рукописных собраний ГБЛ было составлено два фонда митрополита Филарета (собрание и архив). Это самые большие собрания наследия знаменитого иерарха в России, а спасены и спрятаны они были подвижниками русской культуры из Епархиальной и Академической библиотек — да будет светла их память!

Рукописное собрание Епархиальной библиотеки (собственно его остатки) при поступлении в ГРМ в 1922 г. были зарегистрированы в общем Музейном собрании (ф. 178, т. 3 и 4), часть оказалась позже зарегистрированной в собрании МДА (ф. 173)¹⁴. В 1960-х годах они были выделены в отдельный фонд № 558 — «Собрание Московской Епархиальной библиотеки». Описание составили в 1966 г. Л. В. Тиганова, И. М. Кудрявцев, Ю. А. Неволин, К. А. Майкова, Б. Л. Фонкич. В 1980—82 гг. Н. А. Щербачева обработала и присоединила еще часть рукописей с признаками собрания Московской Епархиальной библиотеки, находившихся в других фондах. В настоящее время в фонде числится 152 рукописи, 248 ед. хранения. Все рукописи имеют шифры или штампы Московской Епархиальной библиотеки.

Собрание не отличается древностью или особой редкостью рукописей, но имеет своеобразно интересный характер и свою особую ценность. Среди рукописей одна XVI в. — фрагмент Жития Симеона Столпника, 1 л., 1° (N 52). Три рукописи XVII в. — Сборник богослужебный, частью на линейных нотах 12 лл., 8°; Краткий летописец и сказание о Казанском царстве, 39 лл., тоже 8°, — обе эти рукописи имеют наклейку-экслибрис «Из бибиотеки К. И. Невоструева», а в «Кратком летописце» по листам — автограф: «Симбирской семинарии профессор Капитон Невоструев» 1845 дек. 29». К XVII в. принадлежит также небольшой отрывок (4 лл., 4°) из праздничных служб: песнопения на Введение Богородицы во храм и Воздвижение Креста.

Небольшая коллекция относится к XVIII в., всего 9 рукописей (из них две конца XVIII — начала XIX в.), но по составу она является очень характерной и

¹⁴ Отчет Государственного Румянцевского музея за 1916-1922 гг. — М., 1923.

показательной для этого века. Например, № 16 — список XVIII в. с печатного (ныне крайне редкого) издания «О возношении имене патриаршаго в церковных молитвах, чесо ради оное ныне в церквах росийских отставлено. Напечатано в царствующем Сант-Питербурхе повелением царскаго священнейшаго величества Петра Перваго... г. 1721 месяца маия в 22 день». Интересен № 45 — Сборник литературный второй половины XVIII в., 126 лл., 4°, принадлежавший священникам из Осташковского уезда Стефану и Петру Федоровым, где среди 13 разных произведений идут вперемежку «История о гишпанском разбойнике Барбосе...», «Знамение о мушках, где подобает носить», «Выпись о явлении иконы богородицы Казанской», сведения о Великоновгородских епископах, преподобных и чюдотворцах, и снова юмористические «новизны Совиздрала»... Значительное обмирщение культуры в целом, самой церкви обеспечивалось в тот век жестко латиноязычной и западнической ориентированностью духовного и светского образования. В коллекции это отражено, в частности, «Сводом римских древностей Христофора Келлера» на латинском языке с владельческой записью князя В. Касаткина-Ростовского; переведенная с латинского «Ифика иерополитика или философия нравоучительная...», 1718 г.

Среди рукописей первой половины XIX в. заметно выделяется масонская коллекция Епархиальной библиотеки, поступившая сюда из собраний московских иереев — преподавателей семинарий и университета. Коллекция очень характерного для того времени состава¹⁵: «И. Бема некоторые молитвы и Серафимский цветник», «Жизнь и сочинения Иакова Бема» (из собрания профессорапротоиерея С. Г. Терновского), переводы сочинений Сведенборга, в том числе «О мире духов и состоянии человека после его смерти» и другие мистические и масонские рукописи, подобные этим. Но, с другой стороны — и это показательно для работы Московской Епархиальной библиотеки и тех, кто ее создавал, есть среди рукописей «Отозвание души моей на книгу "Воззвание к человекам о последовании внутреннему влечению духа Христова"», 1820 г., 84 лл., 1°, № 34. В ней не только проведен разбор и дана суровая критика этой известной работы Сен-Мартена 16, но весь мутный поток примитивно-мистических, богоборческих и сектантских писаний, широко разлившийся в России и захвативший все слои общества, но особенно верхний, дворянский, включая императорский двор и высшую администрацию, подвержен глубокому и точному богословскому анализу и осуждению с позиций прочно укорененного во всем богатстве святого Писания и тысячелетнего Святого предания Православия. При этом автор проявил прекрасное знание современной ему истории и культуры западной Европы. Таким образом, собрание Епархиальной библиотеки дает нам возможность познакомиться со всеми сторонами духовной жизни России в прошлом.

¹⁵ См.: Пыпин А.Н. Русское масонство XVIII и первой половины XIX в. — Пг., 1916.; 500 лет гнозиса в Европе. Каталог выставки. — М.-СПб.-Амстердам, 1993. — Особ. ст.: Серкова А.И. «Судьба масонских собраний в России».

¹⁶ Воспроизведена в кн. «500 лет гнозиса в Европе», с. 240. — В переводе Р.И. Страхова была издана в Москве в типографии И. Лопухина в 1785 г.

172

Памятниками длительной и сложной истории переводов Библии на русский язык в прошлом веке остались в Епархиальном собрании две рукописи — автографы известного переводчика и миссионера архимандрита Макария (Глухарева): «Переводы книги Иова, с краткими замечаниями», пер. с еврейского, 1837 г., и «Мысли алтайского миссионера архимандрита Макария о переводе Библии на русский язык» с подписью «архим. Макарий 1836 июня 8 дня в Бийске».

Интересной и ценной для изучения русской культуры и Церкви является коллекция проповедей, собранная Епархиальной библиотекой в Москве, а также по другим епархиям. Они составляют треть собрания — 49 единиц хранения. Среди имен — епископы и настоятели Московских храмов и безвестные сельские священники из дальних губерний, местами произнесения проповедей были и Успенский собор Кремля, и бедные сельские храмы, ныне в большинстве исчезнувшие. Исследователь, занятый воссозданием истории храмов и епархий, найдет здесь ценный материал для работы.

Собрание Московской Епархиальной библиотеки, не выделяясь особой ценностью для палеографов или археографов, занятых глубокой древностью русской письменности, тем не менее представляет большой интерес и немалую ценность для историков русской культуры, для постижения русской истории во всей ее полноте.

Подробно с составом и краткими характеристиками фонда № 558 — Московской Епархиальной библиотеки можно ознакомиться по машинописной описи в Отделе рукописей РГБ. И позвольте мне, в заключение пожелать всем нам хотя бы в небольшой мере восстановить потерянные духовные ценности, завещанные нам московским духовенством, создавшим замечательную библиотеку. Дай Бог и нам оставить по себе столь же добрую память!